

PENSAMIENTO

VIVA CRISTO REY ALAVES

AÑO X

VITORIA, miércoles 2 de abril de 1941

Número 2.506

Franquicia concordada

EDITORIALES

"Daba escolta
la guardia mora."
(De los periódicos)

EN el grandioso desfile de la Victoria habido ayer en Madrid, la guardia mora daba escolta al coche del Jefe del Estado.

Los periódicos ponen la nota escueta: "daba escolta a la guardia mora".

La transformación hondísima verificada en nuestro protegido-marroquí quizá no sea lo suficientemente recordada y agradecida por muchos españoles.

Allí, ya, no sólo no se piensa en la guerra contra España, sino que se fomenta de todos modos, el amor a España, la comprensión de España.

Paralela a esa corriente, el Generalísimo Franco fomenta siempre otro movimiento de comprensión española, de conocimiento de los españoles al pueblo marroquí.

Marruecos tiene hoy la misma consideración que cualquiera provincia española.

Su cultura, la rica cultura marroquí, se estudia en nuestras Universidades. Clases especiales se le dedican. La lengua árabe forma parte de los estudios de Filosofía y Letras. Se abren las puertas de nuestros centros docentes a los muchachos marroquíes que, incluso de las familias más humildes del norte africano, vienen a los internados españoles.

Y ahí están —símbolo de la hermandad hispanomarroquí— esas chilabas y turbantes multicolores que ayer daban escolta al coche del Jefe del Estado español.

Y ahí está también, —fina muestra de comprensión del Generalísimo Franco y alta política suya regional—, la emisión de radio nacional ordenada por él en lengua árabe a los pueblos de allende el Estrecho, porque nadie hay nunca más dudado para llegar al alma popular como la lengua vernácula, y muchas veces, no hay otro medio de lograr un conocimiento exacto de las ideas como el propio idioma materno.

Ese alto significado tienen los turbantes y chilabas pluricolores que ayer pusieron una nota de amor y de hermandad en el victorioso desfile de Madrid

La guerra

En el África del Norte las fuerzas motorizadas alemanas e italianas ocupan Marra Brega

La acción submarina alemana hundió en la jornada de ayer treinta y cinco mil trescientas toneladas, y la aérea cuarenta y dos mil. - Ataques a los aeródromos de New Quay y de Midlands

Berlín.—El comunicado más dice que formaciones blindadas alemanas apoyadas por formaciones aéreas italianas y alemanas efectuaron un ataque a una base avanzada y a una posición fortificada del enemigo, que ocuparon después de inútiles contraataques del adversario. Se capturaron prisioneros, carros blindados y camiones británicos, siendo desechar los todos los contraataques terroristas, con insignificantes pérdidas por nuestra parte. El enemigo se retiró apresuradamente hacia Agedabia. En el mar un submarino hundió en el Atlántico norte a cinco buques de carga enemigos, con un total de 35.300 toneladas. Otros barcos de gran tonelaje fueron perdidos y seguramente perdidos. Una escuadrilla de aviones de combate hundió seis grandes vapores cisternas que desplazaban 42.000 toneladas a la entrada del canal de Suez. Otra escuadrilla atacó con gran éxito un aeródromo de

la costa meridional inglesa, alcanzando de lleno los cobertizos y los buques. 21 aviones fueron destruidos en el suelo. Otros aviones averiaron seriamente a cinco grandes mercantes. En el ataque aéreo otros bombarderos realizaron incursiones sobre los aeródromos ingleses de New Quay y los de Midlands. No se efectuaron incursiones aéreas por parte del enemigo ni durante el día de ayer ni durante la noche.—(Efe).

Roma.—El comunicado italiano señala que en el frente griego no ha habido nada importante que señalar.

En el África del Norte las tropas motorizadas alemanas e italianas rompieron la resistencia enemiga, ocupando Marra Brega, en Cirenaica. La base naval de Bengasi fué bombardada por nuestros aparatos,

sabiendo hundido un navío enemigo que se hallaba en el puerto. En el África oriental sigue nuestra defensa ante fuerzas superiores en número a las

La utilización de los buques alemanes, italianos y daneses incautados por Norteamérica no se hará esperar

Nuevos incidentes ante la evasión de buques alemanes de puertos americanos. - En el Perú el Gobierno ha retirado la licencia de información a la Agencia alemana «Transocean»

Tampico.—El buque italiano "Atala", de 2.000 toneladas, ha sido incendiado por su tripulación. Se teme que el fuego no pueda ser dominado.—Efe.

Tampico.—Han sido detenidas las tripulaciones de numerosos barcos pertenecientes a las potencias del Eje y que se encontraban en los puertos americanos.—Efe.

Ciudad de Méjico.—El buque alemán "Home'n", de toneladas 4.175, y el italiano "Giorgio Fasico", de 1.735, han sido ocupados por fusileros de la Marina norteamericana. El "Orinoco", de 9.660 toneladas, de nacionalidad alemana y el "Fadé", italiano, han encendido sus cañones y se han dispuestos para la maraña.—Efe.

Lima.—El Gobierno peruano ha retirado la licencia de información a la Agencia alemana "Transocean", fundando dicha medida en motivos que se relacionan con las actividades antideclarativas llevadas a cabo por dicha Agencia.—Efe.

Santiago de Chile.—Se anuncia oficialmente que el Gobierno peruano se ha incautado de los servicios aéreos de la Compañía alemana "Luftflthans" y se ha incautado igualmente de sus aviones. Los aviones militares peruanos ayudan a los barcos de guerra en la busca y captura de los buques alemanes que huyeron del puerto de Callao sin permiso de las autoridades competentes peruanas, y qué son el "Munich" y el "Hermouthis".—Efe.

Santiago de Chile.—Se informa oficialmente que el Gobierno peruano ha publicado un comunicado en relación con los incidentes surgidos en las aguas de Perú y contra la huida de los buques alemanes. En dicho comunicado se dice que cuatro buques alemanes que se encontraban en el puerto del Callao salieron en la tarde del lunes sin autorización de los mandos

peruanos, dándose a la mar. Dos buques de guerra peruanos se hicieron inmediatamente al agua en su persecución. En la tarde de ayer aviones militares se dedicaron a guiar a los buques de guerra en la busca y captura de los buques alemanes.

Los buques "Leipzig" y "Monserrate" se prepararon para la huida, pero se les comunicó en las formas interiores, primero por señales de bandera y después por disparos de cañón a que desistieran de su actitud. Al darse cuenta de ello la tripulación de dichos buques les prendió fuego. Los marininos peruanos intentaron

extinguirlo, no lográndolo, siendo remolcados por lo tanto ambos buques a la parte norte del puerto para que no impidieran el tráfico marítimo en el mismo. Las autoridades peruanas han abierto sobre el caso una investigación.—Efe.

Santiago de Chile.—Se da cuenta de que el buque alemán "Friesland" ha sido incendiado en el puerto de Paita.—Efe.

Nueva York.—Según atunciencia del periódico neoyorquino "New York Dayli", Inglaterra y Estados Unidos no se harán esperar en la utilización de los barcos alemanes, italianos y daneses que han sido capturados estos días.—Efe.

MATSUOKA ES RECIBIDO POR SU SANTIDAD

La entrevista celebrada en la Biblioteca privada del Pontífice duró una hora

Ciudad del Vaticano.—El ministro de Asuntos Exteriores, japonés, Matsuoka ha sido recibido en audiencia por Su Santidad el Papa. A las nueve en punto de la mañana llegó Matsuoka al Vaticano, siendo recibido con los honores de rigor y tras un pintoresco coraje, atravesó el Palacio, llegando a la sala clementina donde fueron presentados varios jóvenes japoneses, alumnos muchos de ellos del Instituto Propaganda Fide, que perfeccionan sus estudios en Roma para dedicarse después al trabajo misional a la vuelta a su Patria.

Seguidamente Monseñor Arturo Mella de Santella pasó al ministro japonés a la Biblioteca privada de Su Santidad donde después se celebró la entrevista.

Terminada ésta, Matsuoka visitó al Secretario de Estado de la Santa Sede, Cardenal Maglione.—(Efe).

Ciudad del Vaticano.—La audiencia que Su Santidad el Papa concedió a Matsuoka duró una hora. El Pontífice regaló al ministro japonés la medalla de oro de su Pontificado.

Funeraria de V. Lauzurica, Correría, 17.—Teléf. 1345



EL SEÑOR

Don Domingo Martínez de Cestafe
y Ortiz de Zárate

Ha fallecido hoy a las doce y media, a los 66 años
Después de recibir los S. S. y la B. A. de Su Santidad

E. P. D.

Su esposa doña María M. de Cestafe y Alsasua; hijos don Felipe (ausente), doña Felisa, doña Ceferina, doña Petra, doña María del Socorro, doña Agueda y doña Josefa; hijo político don Ignacio G. Prestamero; nieto José Ignacio; hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes.

PARTICIPAN a usted tan triste pérdida y le ruegan asista al FUNERAL mañana jueves a las ONCE en la parroquia de Santa María y a la CONDUCCIÓN en el mismo día a las DOCE Y TRES CUARTOS, por cuyos actos de caridad cristiana le quedarán agradecidos.

Vitoria, 2 de Abril de 1941.

Casa mortuoria: CORRERIA, 161, 1.^o
(No se reparten esquelas).

Hay concedidas indulgencias en la forma de costumbre

TINTORERIA

G. AMIGO

Todos los tonos
Todos los tejidos
Limpieza en seco

Erazos del dia

Comunistas chinos

No es de hoy, es ya vieja la intestina lucha en China entre los comunistas que siguen a Chang-Su-Liang y el Gobierno constituido en Chung-King, personificado en el Mariscal Chang-Cai-Chek. Acaso, de algún tiempo a esta parte, este sordo fermento soviético al que se le dió demasiados vueltas, ha venido creciéndose hasta el punto de crear situaciones de compromiso que hubieron de ser terminadas a tiros. Ahí está, sino, el reciente hecho del "Nuevo Cuarto Ejército", compuesto por fuerzas comunistas, y que hubo de ser disuelto al querer ponerse enfrente de las tropas del Gobierno de Chung-King. Es que existen divergencias de carácter doctrinal entre el Gobierno chino, adicto al Kuomintang o Komintern, como aquí llamamos y los comunistas de Chang-Su-Liang? No lo creemos, ya que el abastecimiento de armas y municiones al Gobierno Central chino por la URSS no se efectuaría, y sabido es que Moscú sigue ayudando, con sus envíos a China, la causa antijaponesa. Al movimiento comunista se atribuye un carácter puramente militar, de rebelión y desobediencia, pero no político, y sin embargo lo tiene, en lo que a su política interior se refiere. El hecho de pedir los comunistas chinos no sólo la liberación de su jefe, el general Chang-Su-Liang y la restauración de su "Nuevo Cuarto Ejército", sino la constitución de una provincia comunista que se rija bajo el signo del soviet y la creación de dos Gobiernos y dos Ejércitos, hace pensar que las demandas comunistas tienen relación directa con la marcha de la política interior del país. Estas divergencias no garantizan mucho la seguridad de la retaguardia, y hasta pueden ser obstáculo para que la marcha de la guerra se desarrolle con la normalidad que precisan los acontecimientos. Se lucha, no por la doctrina, sino por el control del Estado, que se halla en litigio desde hace muchos años. La crisis nacional interna del pueblo chino sigue el paso lento y evolutivo de un pueblo que un día vio derrocado su tradicional régimen milenario de una manera violenta, extorsiva y convulsa. Esto de hoy son las consecuencias de aquello de ayer.

B. M.

INTERESES PROVINCIALES

Ayer fueron distribuidas cuarenta hectáreas de terreno entre el vecindario de Villarreal

Extensas plantaciones de patata en la montaña alavesa. - Cien mil plantas de tabaco en Amurrio. - La Diputación acometerá ahora las plagas del campo

Ayer tuvo lugar en Villarreal de Álava un acto sencillo; si se va a mirar a sus apariencias; pero no pequeño, en cuanto a su significado.

Se distribuyó entre el vecindario por nuestra Diputación Foral una extensión de cuarenta hectáreas de terreno antes pantanoso y montaraz, y actualmente saneado y cultivable, gracias a los desvelos que ha puesto en la empresa el ingeniero agrónomo de nuestra Corporación provincial señor Mesanza.

Es una triste paradoja, en Villarreal como en la mayor parte de nuestra provincia, que, habiendo mucho y buen terreno de cultivo, los pueblos vivan pobres, y que con esto se atiente tanto la despoblación del campo, pues la vivienda rural ha bajado en Álava de una manera desconsoladora, con daño evidente para la economía y para la propia vida ciudadana.

En Villarreal, mártir de la guerra y bávaro de Alava en la Cruzada, la cosa se agrava mucho más, hasta casi dignar su existencia.

Y es que a aquella gente la guerra le privó de todo; de aperos, de ganado, y de todos los útiles del campo; y entonces ese vecindario, sobre todo su gente joven, casada o soltera, ¿cómo no van a anhelar una safa, a donde sea, con tal que no sea una perspectiva de ruinas y de carencia de todo?

Que esto suceda en un pueblo como Villarreal de cerca de tres mil hectáreas de terreno, con monte, pastos y tierras de pan llevar, esto sería absurdo.

La Diputación Foral alavesa interesada en resolver este problema en toda la provincia, aporta ante todo su esfuerzo a Villarreal de Alava.

Entre este pueblo y Ochandiano, en el término de Ubieta, se han desempeñado sus tierras. El agua de la cañada y de la montaña tenía allí hasta ahora su desague. Esto se ha evitado con un

buen sistema de canales que remitirán las aguas al río Urquiza que por allí discurre.

Además se ha desbrozado de maleza y matorrales trabajando el vecindario a medio jornal, por prestación personal o de parte del Concejo.

Las cuarenta hectáreas se han distribuido en otros tantos lote a vecindario, a hectárea por fogar, o sea tres fanegas de tierra a cada vecino.

Ayer fué el sorteo de los lotes, presidido por el Presidente de la Diputación señor Díaz de Meilhavil, quien dirigió la palabra al vecindario explicando el alcance de la obra realizada y su extensión a toda la provincia por una conveniente distribución de montes, prados y tierras cultivables y por un mejoramiento de la vivienda agrícola.

En el acto reinó el mayor entusiasmo. A los cultivadores se les va a adelantar ahora patata de siembra y fustatos por medio de préstamos que avrá ará aquejado Ayuntamiento, reintegrables en octubre después de la recolección de la cosecha.

Tal era la satisfacción de todos que después del sorteo, muchos fueron a contemplar el lote de tierra que les había correspondido.

Con esta ocasión hemos de felicitar a la Diputación por la obra realizada, así como a su ingeniero agrónomo que tanto entusiasmo y competencia ha puesto en la tarea, el señor Mesanza.

Sabemos que hay otros planes de realización inmediata para la mejora de nuestra agricultura.

Por de pronto ahora van a convertirse en patatales tierras incultas de la montaña a Álava, en el valle de Arana, hasta 80.000 fanegas de tierra, sustituyéndose los pastos que puedan suprimirse, por pastos artificiales, mucho más ventajosos.

A la vez se colocarán en tierras de Amurrio, 100.000 plantas de tabaco, que tan ex-

Sesiones de la Permanente y Pleno municipal

(Véase de la página segunda)

También se aprueba.

Moción del señor Alcalde proponiendo se asegure a todos los obreros municipales contra el riesgo de accidentes en el trabajo.

Aprobada.

Comunicación del Ayuntamiento de Aspárrena adjuntando un escrito suscrito por varios Ayuntamientos solicitando se recabe de la Superioridad la continuación de las obras de la doble vía en el F. C. del Norte.

Se contesta a la citada comunicación en el sentido de que ya el Ayuntamiento se ha ocupado en su día de este asunto.

—o—

Fuera del orden se hace constar en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento de la maestra municipal dona Rosario Compañón.

No habiendo más surtos de que tratar se levantó la sesión.

Exija la famosa agua de Vérin "Cobreiroa". Depositario

POLICARPO PALACIOS

Pestas, 27. Teléfono 1421
ULTRAMARINOS

La tensión germano-yugoslava sigue en aumento. Se cree que no pasará esta semana sin que se produzcan acontecimientos decisivos

Budapest.—Todas las noticias referentes a la situación de la tensión germano-yugoslava en la frontera dicen que puede llegarse a una decisión en el curso de la actual semana.—Efe.

Bogotado.—La agencia "Ava" desmiente el que Eden y Dill se encuentren en Bogotado. La citada agencia dice que estos rumores han sido lanzados por los periodistas norteamericanos que se encuentran en Bogotado.—Efe.

Budapest.—La tensión belga aumenta. La agencia "M. T. I." afirma que los ministros y las oficinas públicas de

Estado han sido trasladados de Bruselas a una capital del norte en la región de Bengasi.

Roma.—Comunica la agencia "Stéfani" que a lo largo de la frontera que va a la orilla del Danubio se observan importantes movimientos de tropas de ambos bandos. Los yugoslavos han emplazado su artillería pesada en las posiciones y colinas en la ribera serbia del Danubio.—Efe.

París.—El almirante Darlan ha conferenciado con el Prefecto de Policía del Sena y con el Prefecto de Administración.—Efe.

LOS DEPORTES FUERA DE JUEGO...

Ayer jugó el Alavés en Monfragüe.

Ganó por seis tantos a cero. Pero el resultado no es lo más importante.

Sino que jugó Fernández, cedido de su lesión y sin resentir. se nada.

También jugaron dos veteranos centros.

Ubis I y Urbieta.

Nos dicen que ambos no han cuajado aún.

El domingo viene el Baracaldo, dice la gente.

Y cosa rara, por término medio todos los aficionados son peimistas respecto a este partido.

Nosotros, casi lo éramos hasta ayer.

Pero ayer... Todos los jugadores blanquiazules nos aseguraron firmemente que conseguirán una victoria clara y rotunda.

Y por eso desde ayer... somos optimistas.

El Betis ha vencido en Sevilla y Cádiz en partido de Copa, por cinco tantos a uno, con lo que se resuelve el empate y queda en la cuneta el club gaditano.

Y seguimos con la tierra del sol y la manzanilla.

Nuestro viejo amigo y portero Inchausti ha sido puesto en libertad por el Betis.

Es muy probable que el ex-alavés fiche por el Real Madrid, si la cuestión pesetas es de fácil arreglo.

Leemos unas cuantas críticas a la Directiva de la Real Sociedad, por haber castigado a Paco Biénzobas, Terán y Chiripa de resultados del partido jugado el domingo en Atocha.

Y eso nos recuerda, que hace un año, cuando comenzaron los fracasos del simpático conjunto donostiarra, sucedió una cosa parecida.

¿Producen frutos? No lo crees.

mos pues este año continúan las cosas lo mismo.

Sinceramente deseáramos que la Real Sociedad ascendiese a Primera División. Pero para ello hace falta una estrecha unión entre jugadores, directivos y opinión. Si esta no existe...

SUPLENTE.

EL TORNEO VITORIANO

Hoy se formará el calendario del Torneo Vitoriano.

Desde luego podemos adelantar a nuestros lectores, que este atractivo e interesantísimo campeonato, que tanto opone a los aficionados vitorianos dará comienzo el próximo domingo 6.

Hoy queremos lanzar un llamamiento a todos aquellos que deseen inscribirse como árbitros. No hace falta título alguno, sino tener conocimientos de fútbol y muy buena voluntad.

Con estas dos cualidades, basta acercarse al Deportivo Alavés y dar sus nombres. El Torneo Vitoriano y por consiguiente la afición saldrá ganado con esta aportación.

LOTERIA NACIONAL

Madrid.—En el sorteo de la Lotería celebrado hoy han correspondido premiados los siguientes números:

Con 125.000 pesetas:

19.233.—Valencia, Sevilla, Granada, Madrid y Barcelona.

Con 70.000 pesetas:

3.529.—Madrid, Cartagena, Valencia, Burgos y Argemes.

Con 25.000 pesetas:

17.771.—Madrid, Málaga, Valencia, Algeciras y Santa Cruz de Tenerife.

Premiados con 1.500 pesetas:

41.681 13.539 7.136 24.504

7.963 7.239 28.975 22.597

14.882 37.390 39.332 31.655

19.868 40.022 y 25.756.—(Cifra).

Las barracas de Pascua

Hoy ha tenido lugar la subasta y la marcación de puestos para las barracas que han de instalarse en los sólares de Olagüibel la próxima semana. Comenzarán a funcionar el día 12 de abril, Sábado de Gloria, quedando hasta el día 30. Los dueños de "carrouselles" han cedido uno de los días al Ayuntamiento para que los niños de las escuelas puedan disfrutar de aquello, así como los de la Beneficencia, mediante unos ya les que les serán repartidos.

DE EXAMENES

Han dado comienzo los exámenes para las plazas de músicos de la Banda Municipal y para el cargo de jefe de máquinas del Ayuntamiento.

El tiempo en España

Temperatura máxima: 21 grados en Murcia.

Temperatura mínima: 1 grado bajo cero en Soria.

EL SEÑOR Don Simón Ramírez y Pérez

Ha fallecido ayer, a las 9 de la noche, a los 65 años de edad.

Después de recibir los S. S. y la Bendición A. de S. S.

R. I. P.

Su Director Espiritual, don Julián Sampedro; esposa, doña Cirila Ruiz de Samaniego y Santa María; hijas doña Benita, doña Isabel, doña Sabina y doña María; hijo político, don Elías Esteban Díaz de Durana; hermanas, doña Baldomera y doña Emilia (ausente); hermano político don Jorge Ruiz; tíos, sobrinos, primos y demás parientes.

Participan a usted tan triste pérdida y le ruegan le tenga presente en sus oraciones.

El FUNERAL tendrá lugar, MAÑANA JUEVES, a las DIEZ, en la parroquia de San Vicente y la CONDUCCIÓN el mismo día, a las DOCE Y MEDIA, desde el Hospital Civil.

Vitoria, 2 de abril de 1941.

No se reparten esquelas.

El duelo para el funeral se recibe en la casa del finado, calle Arana, 4, piso 1º izquierda y para la conducción en el Hospital Civil y se despide en los sitios de costumbre.

Hay concedidas indulgencias en la forma de costumbre.